

全力打造国际一流仲裁机构

武汉仲裁委：铸造公信 追求卓越



武汉长江国际商事调解中心揭牌仪式暨首届调解员培训

武汉长江国际商事调解中心挂牌成立。

7月4日，某房地产企业代表专程来到武汉仲裁委员会（以下简称武仲），送上一面写有“高效公正 定分止争”的锦旗，表达谢意。

这起因合同纠纷标的额逾10亿元，涉及政府相关部门与房地产企业之间的权益争议案件，曾因涉及多方权益而备受关注。令人欣慰的是，裁决结果赢得双方一致认可——政府相关部门发来感谢信，企业登门送来锦旗，实现了“案结事了、双方共赢”的效果。企业代表深有感触：“裁决结果不仅保障了政府方的合法权益，也依法维护了企业正当权益。我们对武汉的法治化营商环境更有信心。”

数据显示：近三年，武仲累计受理案件35860件，标的额664亿元，在全国15个副省级城市中位居前三。今年上半年，武仲受案数量和标的额两项核心业务指标创历史同期新高，“朋友圈”和“服务圈”越来越广，越来越走向世界。

7月31日，武仲入选司法部首批培育的中国特色国际一流仲裁机构，这是迈向新征程的起点，更是历史赋予的使命。

6月10日，武汉涉外仲裁学院挂牌成立，国际仲裁权威专家、香港国际仲裁中心名誉主席杨良宜先生接过聘书，成为名誉院长。

武汉涉外仲裁学院是武仲落实国家涉外法治人才培养战略的重要举措，致力于培养通晓国际规则、精通仲裁实务的顶尖人才。首批45名导师团汇聚中外法律精英，包括来自哈萨克斯坦、法国、新加坡等国的外籍专家。学院建立一站式学习平台，开设国际商事仲裁精品课程，还与中南财经政法大学国际法学院签

署战略合作协议，共同打造“数字赋能涉外法治人才培养示范基地”，破解跨境法律人才短缺瓶颈。

武仲坚持人才为基，着力培养仲裁员、仲裁秘书两支高水准队伍。强化党建引领，打造“‘仲’心向党·和合为先”党建品牌。完善仲裁员选聘、管理、奖惩、退出机制，加强仲裁秘书培育培养。目前，武仲拥有仲裁员1149名，涉及国内国际经济贸易、房地产、投资、知识产权等专业领域，跨法系的专家智库人才济济。仲

书队伍中具有涉外仲裁能力的占比50%，职业化专业化不断加强。同时，高层次应用型涉外法治人才储备不断充实，与武汉大学、中南财经政法大学、上海政法学院达成培养项目战略合作，与罗马第一大学、华中科技大学深化导师互聘、实习拓展、就业推荐等多个方面的合作。

今年8月，武仲启动第六届仲裁员选聘工作，队伍结构和服务质量将更加优化，“国际范”也会更加凸显。

人才筑基：国际化队伍激活法治引擎

2024年9月，一起涉及6400万元的工程款欠款纠纷，在武仲仲裁庭的迅速介入和公正审理下，仅用一天时间便实现了和解结案，赢得了当事人的高度赞誉。“仲裁庭的高效和专业让我们震惊，不仅加速了欠款的回收，也减轻了企业的经营压力。”申请人某建筑企业的负责人表示。

武仲仲裁庭成立于2024年5月，是全国仲裁界首个速裁庭。针对买卖、物业、商品房、金融借款、担保追偿、演艺合同等事实清楚、争议不大的案件，推行“类案速裁、简案快审”，案件处理效率提升50%，当事人满意度大幅提升。

从斩获“仲裁公信力十大创新奖”的“确认仲裁”制度，到率先成立全国首个“一带一路”（中国）仲裁院，创新始终是武仲高质量发展的源动力。近年来，武仲率先发布《长江经济带航

机制创新：打造多元化纠纷调解平台

运仲裁规则》《数据争议仲裁规则》《网上仲裁规则》和《调解规则》等专门规则，牵头制定《中国（湖北）自由贸易试验区示范仲裁规则》，形成“一主五副”规则体系。

2023年7月，武仲成立华中地区首个数字经济仲裁院，助推数字经济高质量发展。2024年7月，武仲聚焦知识产权发展，在湖北省版权保护协会设立全国首家版权仲裁庭，知识产权案件数在全国仲裁机构中排名前列。今年以来，组织召开“推进中部地区建设工程争议评审工作研讨会”，积极推进中部地区仲裁机构合作设立建设工程争议评审联盟。在湖北省银行业保险业调解中心成立全国首家驻银保调中心仲裁庭，推出“一站式”“线上办”“上门办”等便民服务。为适应新时期矛盾纠纷化解需求，2025年4

月17日，武仲与武汉市司法局共同推动设立武汉长江国际商事调解中心，打造功能完备、形式多样、运行规范的多元化国际商事纠纷调解平台。挂牌4个月来，已受理案件600余件，调解成功标的额2.28亿元，调解成功率约25%。

更深刻的变革还发生在技术层面。武仲运用大数据、人工智能、区块链等技术，创新打造争议多元化解平台，集“在线调解平台”“网上仲裁平台”“在线庭审平台”三大功能于一体，为群众提供菜单式、一站式、集约式矛盾纠纷化解服务。2024年，武仲首创的“在线争议多元化解平台”入选全国政法系统智能化建设“智慧司法创新成果”。目前，武仲正在深化智慧仲裁平台建设，打造以电子送达方式优先的集约送达平台，不断推进人工智能和信息技术在仲裁场景的应用。

区域协同：法治纽带“链”动经济圈

现“仲裁庭审”等五个协同共建。

2023年4月，武仲与广州仲裁委共同签署“四个共享”合作备忘录，携手推进区域仲裁事业高质量发展。

2023年7月，武仲天门分会成立，成为仲裁服务武汉都市圈一体化发展的重要标志。

2024年7月，武仲与上海、重庆、南京仲裁委发起成立长江经济带国际商事仲裁高质量发展联盟、航运仲裁联盟，助力长江经济带航运市场和涉外仲裁服务深入发展。同年12月，长江经济带航运仲裁联盟会议在汉举办，发布《航运仲裁规则（推荐文本）》，为长江中游航运中心建设提供仲裁支撑。

2024年9月，武仲与东营仲裁委建立涉外仲

裁法律服务合作机制，携手共建国际能源仲裁庭审中心。

2025年7月10日，武汉仲裁委员会联合鄂州市司法局、临空经济区管委会，赴中国（鄂州）跨境电商产业园开展专项调研，推动构建国际化法治化营商环境，服务鄂州国际航空货运枢纽建设。相关各方将构建“企业诉求区内响应、重大争议一站终结”的分级服务机制，以合作备忘录形式固化协同成果。这不仅是为鄂州国际货运枢纽注入专业法治动能，更是以法治纽带串联区域要素资源，让仲裁服务成为滋养经济生态圈的“源头活水”——当法治共识转化为服务实绩，“链”动的不只是产业要素，更是高质量发展的深层信心。

国际“布局”：助力涉外法治建设

法律论坛，为涉外法治建设凝聚智慧。连续四年举办“武仲杯”国际商事仲裁模拟仲裁庭辩论赛，参赛队伍已覆盖全国8个省市和香港地区的高校、律所、企业，赛事在线观看量累计超300万人次。

今年以来，武仲已举办12期“武仲法律沙龙”系列活动，邀请王利明、吴汉东、郑若骅、冯小光等知名专家学者集中授课，线下听课一位难求，线上直播观看粉丝过万，线上线下参与超15万人次。

武仲与国际统一私法协会、斯德哥尔摩商会仲裁院、新加坡国际仲裁中心建立协作机制。与大湾区法律界代表团、澳门律师代表团开展交流合作。2025年5月至6月，武仲先后与

哈萨克斯坦阿斯塔纳国际仲裁中心签署合作备忘录，与哈萨克斯坦国际仲裁院签署协议。2025年6月，与大湾区法律界荆楚考察团达成战略合作协议，标志着鄂港在跨境商事调解领域合作取得重要突破。

2022年8月，武汉国际仲裁中心正式挂牌成立，是我国继北京、上海之后第三家挂牌国际仲裁中心的实体机构。武仲以“中国主场”为战略目标，以“走出去”企业为重点服务对象，目前已办理涉外案件500多件，标的额30余亿元。已审结的涉外仲裁案件，无一例被境外法院裁定不予承认或不予执行。



武汉涉外仲裁学院成立，杨良宜先生（右）接过名誉院长聘书。



武仲与哈萨克斯坦国际仲裁院签署合作备忘录。



中南财经政法大学国际留学生参观武汉仲裁委。

蝉联“全国十佳仲裁机构”，连续获评“全国公共法律服务工作先进集体”——荣誉背后，是武仲持续升级的品牌公信力和国内国际影响力。

“武汉仲裁委以建设‘立足中部、引领国内、面向欧亚’的国际一流仲裁机构为目标，加快推进区域性国际商事仲裁中心建设，在打造发展新质生产力的重要阵地中积极贡献仲裁力量。”武汉仲裁委办负责人表示。